



## 关怀·激励·重托

### ——胡锦涛同志关心军中英模纪实

人民军队 80 年的历史画卷，也是一部群星璀璨的英雄谱。

杨业功、华益慰、丁晓兵、李中华、方永刚……今天，当这一个个闪光的名字传遍大江南北，当他们的的事迹和精神成为鼓舞全军乃至全国人民的一种力量的时候——人们总会想起，胡锦涛同志对军中英模的殷切关怀。

#### 高度赞扬奉献精神

2005年8月12日，中央军委举行杨业功同志先进事迹报告会。人们注意到，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛坐在听众席上，和官兵们一起听报告。

杨业功，第二炮兵某基地司令员，一位为我军现代化建设殚精竭虑直至生命最后一刻的将军。胡锦涛说，杨业功同志以自己的实际行动，模范实践党的根本宗旨，出色履行我军的神圣使命，为解决打得赢、不变质的历史性课题交出了一份优异答卷，谱写了一曲当代军人为国奉献的壮丽乐章。

使命高于生命，责任重于泰山。从张思德、董存瑞到苏宁、杨业功，从战争年代到平时时期，人民军队一代又一代英模不同的人生轨迹中，有着一个相同的主题——他们，都是履行我军使命的典范。

2006年10月22日举行的纪念红军长征胜利70周年大会上，胡锦涛在总结长征胜利的根本原因时，对我军优良传统进行了高度概括：“红军长征胜利充分说明了一个真理：建设一支听党指挥、服务人民、英勇善战的革命军队，是革命的依托、民族的希望。”

新的时代，新的使命。始终不变的，是那根

贯穿人民军队发展过程的红线——听党指挥、服务人民、英勇善战。这，既是我军的光荣传统，也是我军有效履行新世纪新阶段历史使命的必然要求。

使命焕发激情，使命激励斗志。强烈的使命感责任感，历来是我军官兵报效祖国、献身国防的不竭动力。

从一名大学生成长为新一代试飞英雄，空军某试飞团副团长李中华把勇敢者的足迹留在了蓝天上；试飞3个机种26个机型，安全飞行2250小时，成功处置15次空中险情……

2006年3月25日，胡锦涛在视察空军某部时亲切接见了李中华，称赞他说：“你不愧是思想、技术双过硬的新型高素质试飞员，不愧是我军飞行员的优秀代表！”

3个月后，李中华与来自全军和武警部队的9位战友一起，站在了首届全军青年十大爱军精武标兵的领奖台上。闪耀在他们胸前的是胡锦涛题写章名的“爱军精武标兵”奖章。

2007年6月18日，在“中国武警十大忠诚卫士”评选活动开展10周年之际，历届评出的100名英模，佩戴上了由胡锦涛题写章名的“中国武警忠诚卫士”奖章，并受到胡锦涛等领导同志的亲切接见。胡锦涛高度评价这些英模身上集中体现的武警官兵对党和人民无限忠诚和勇于奉献的革命精神。

#### 英模病情牵挂在心

人民军队爱人民，人民军队人民爱。军队与人民之间的血肉联系和鱼水之情，历来是我们强大的政治优势。

从去年盛夏到今年早春，华益慰、方永刚的病情，让胡锦涛牵挂在心。

北京军区总医院原普外科主任华益慰从医50年、做手术数千例，从未出现过医疗事故，从未收过病人的红包，被患者称为“值得托付生命的人”。

以传播党的理论为人生选择的海军大连舰艇学院教授方永刚，足迹遍布东北大地，向各界群众宣传党的路线、方针、政策，获得了“平民教授”“大众学者”的美誉。

2006年7月21日下午，胡锦涛冒着酷暑来到北

京军区总医院，看望病中的华益慰。

一盆怒放的鲜花，表达了总书记对一名普通军医的深切关爱；一句“华老，我是胡锦涛，我来看望您！”让饱受病痛折磨却从未流泪的华益慰热泪盈眶。

“老华一辈子就想做一名让党放心、让人民满意的好兵，他没有做出什么惊天动地的大事，只是在平凡的岗位上恪守了自己的职责。”回想当时的情景，华益慰的妻子张燕蓉说，“胡主席来看望老华，这是我们全家的骄傲，也是胡主席对广大医务工作者的关心和勉励。”

2007年2月20日，同样是在一间洁白的病房里，胡锦涛紧紧握住了方永刚的手。坐在方永刚身旁，胡锦涛亲切地说：“今天是大年初三，我特地来看你，向你和你的家人致以新春的问候。”当方永刚谈到希望尽早奔向讲台时，胡锦涛叮嘱他说：“现在我对你的要求只有一个，安心养病，早日康复！”

就是在这次看望方永刚的过程中，胡锦涛把对英雄模范的关心爱护提到了关心爱护党和军队事业的高度。他说：“方永刚是一名共产党员，是人民军队的一名战士，我们关心他、爱护他，就是关心爱护党和军队的事业！”

独臂英雄丁晓兵身上，寄托着胡锦涛绵延20多年的深厚关怀。1985年，《中国青年》杂志发起“祖国为边陲优秀儿女挂奖章”评选，100枚金质奖章已确定人选。时任共青团中央第一书记的胡锦涛在得知丁晓兵的事迹后，提议就给丁晓兵颁奖问题召开专题会议。英勇善战的丁晓兵，最终挂上了为他特地增设的第101枚金质奖章。

胡锦涛非常关心这位年仅19岁的英雄，专门委托团中央书记处领导与丁晓兵谈话，勉励他正确地面对荣誉、面对人生，脚踏实地地走好成为英雄之后的道路，在自己的岗位上做出更为辉煌的成绩。

党和人民给予的荣誉，组织和领导的亲切关怀，给丁晓兵指明了方向。20年间，他从一名战士成长为武警部队的团政委，先后被人事部和中央军委授予“全国自强模范”称号，被武警部队树为“优秀干部标兵”。288个奖牌、证书，见证了他从战斗英雄到时代先锋的前进道路。

2005年6月22日，胡锦涛见到了被评为第八届“中国武警十大忠诚卫士”的丁晓兵。握着丁晓兵的左手，胡锦涛勉励他说：“你是党和人民的功臣，希望你保持荣誉，为党和人民再立新功！”

胡锦涛同志的关怀，激励着军中英雄倍加珍惜荣誉，续写人生崭新篇章。 据新华社电

## 忠诚戍边 守土有责

我国共有陆地边界约22000多公里，分别与朝鲜、俄罗斯、蒙古、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南等十多个国家接壤。边防部队肩负着反对恐怖主义，打击非法入境，维护边防地区社会稳定的重任。



1966年，西藏查果拉边防队的战士们在空气稀薄的雪山上苦练硬功。



1987年，大兴安岭边防团九连的战士在训练中遭被蚊虫叮咬，岿然不动。



1993年4月，云南边防部队数百名官兵奉命开赴边境一线，展开大规模的排雷行动。这是扫雷队官兵手牵行列，跨步通过已扫过的雷区，以此方式验收移交地方政府。



2001年新年伊始，在近零下50℃的天气里，驻漠河某边防团新兵在出早操。漠河边防哨所是祖国版图上最北端的边防部队，新兵入营第一课就是进行耐寒训练。



2005年11月，退伍老兵最后一次巡逻在祖国的海防线上。在渤海深处一个小岛上，驻守着济南军区区长山要塞区某海防部队。



2006年6月，一名西藏阿里边防军人在战友的墓地上放烟酒。 均为新华社发



7月31日，出席全军英雄模范代表大会的代表在天安门广场人民英雄纪念碑前隆重举行敬献花篮仪式，深切缅怀为党和人民的事业英勇献身的革命先烈。 新华社发

编者按：7月17日、18日，中央主要新闻媒体及省内部媒体对“铁军”事迹进行报道后，省委书记徐光春两次批示，要求广泛宣传“铁军”，认真学习“铁军”，大力支援“铁军”。“八一”建军节前夕，本报记者走进这座军营，捕捉到一个个展示“铁军”风采的镜头。

“铁军”精神：听党指挥，忠于人民，坚贞不渝的铁的信念；不怕牺牲，敢于胜利，百折不挠的铁的意志；军民一致，官兵一致，牢不可破的铁的团结；令行禁止，执纪严明，秋毫无犯的铁的纪律；勇猛顽强，英勇善战，所向无敌的铁的作风。

## 信念·意志·纪律

### ——记济南军区驻豫某红军师

本报记者 王一博 通讯员 黄健 陈了了

这是我党掌握的第一支武装力量，这是一支浓缩了中国人民解放军军史的英雄部队！战争年代，打响了南昌城头的第一枪，举起了秋收起义的大旗，走过雪山草地，跨过北国南疆……在新的历史时期，培养了“见义勇为的英雄战士”徐洪刚，练就了长江抗洪中的铁军官兵……每逢党和国家、人民最需要的时候，总是冲锋在前。这就是素有“铁军”之称的济南军区驻豫某红军师。

#### 红军队伍 传承“红色基因”

在师史馆里，一张张泛黄的照片和各类翔实的文字资料，记载了该师光辉的历史。1925年11月，由孙中山大元帅府铁甲车队转化而来的“叶挺独立团”在广东肇庆成立；1926年10月，担当北伐先锋的“叶挺独立团”攻克汀泗桥，血战贺胜桥，率先攻入武昌城。武汉人民以“铁军”盾牌相赠；1927年秋，“叶挺独立团”打响南昌起义的第一枪。随后，在井冈山与“秋收起义红二团”一起，合编为中国工农红军“红二师”。这就是今日该红军师的前身，是全军历史最悠久的老红军部队。

1927年9月，一支来自湘赣边界的农民自卫军在秋收起义后转移至一个叫三湾的小山村。在这里，毛泽东亲自发展了6名党员，开创了支部建在连上的先河。

作为“支部建在连上”的发源地，该师十分珍惜这一传统。陈永龙，是该师“秋收起义团”六连的一名普通士兵，在他患白血病生命垂危时，仍然用颤抖的手，一笔一画地书写了第5份入党申请书。2000年12月22日，也就是他去世的前3天，陈永龙光荣地加入了中国共产党。

长征途中，这支部队血战湘江、抢占娄山关、四渡赤水、强渡乌江、飞夺泸定桥、奇袭腊子口，一路斩关夺隘，被誉为“开路先锋”，抗战烽火里，大战平型关，令日寇胆寒。解放战争中，出征北上，战辽沈、打平津，之后挥师南下，进军两广，解放海南岛，把战旗插上了五指山……在血与火的年代里，铁军走出了5位共和国元帅、7位大将、21位上将、15位军事家，共300多位将帅。

“见义勇为的英雄战士”徐洪刚，之所以能在身中14刀的情况下，仍然以钢铁般的意志浴血奋战，就是因为他抱着“即使牺牲也不怕，因为我是共产党员”这种纯朴而赤诚的信念。

“铁心跟党走——党旗指向哪里，滚滚铁流就开到哪里！”在这些口号的感召下，“红色基因”在全师军营里更



实战演习场景：快速登车。 曾宪平 摄

加丰富，“红色基因”代代相传。

#### 钢规铁矩 打牢思想根基

大胜归来，向上级汇报自己的不足是“铁军”一贯作风。

2004年9月，该师圆满完成“铁拳——2004”军事演习任务。班师后，师党委来不及休整，又带领官兵“翻箱倒柜”地查找演习中存在的不足和薄弱环节，并就5个方面向上级写出汇报，请求给予技术支持。“没有实作风，就带不出铁队伍。”师政委周和平说，“随着部队的快速发展，遇到了很多新考验、新问题，这就要求我们必须求真务实，防止作风漂浮、好大喜功等问题出现。”

2006年老兵退伍前夕，想留队转士官的上等兵很多，而名额却相对较少，竞争空前激烈。一天，某炮兵团团长郭永志的一个老战友打电话想让自己的一个亲戚转士

官，开始郭永志委婉地回绝了。但这位老战友并不想罢休，后来，整个楼道的干部都听到了团长气愤的声音。“任何权力都不能用来谋取私利，这一点任何时候也不能动摇！滥用权力必然失去威信！”

于是，在铁军师、团党委中流行这样一句话：“我们都在‘钢规’中生活，在‘铁矩’中工作。”随着采访的深入，记者逐渐找到了这“钢规铁矩”的含义，那就是：人品官德、廉政制度和监督审查。

#### 从难从严 练新时期“铁兵”

战争年代，铁军历经战役战斗3000多次，攻无不克，战无不胜。这些年，该师坚持一切训练、一切建设、一切准备，都往真里抓、往实里抓、往严里抓，努力锻造一支谋打赢、练打赢、能打赢的特别过硬部队。

2005年3月31日，军区司令员视察“叶挺独立团”，随机抽查了六连一班的战术基础训练。只见这个班的9个战士个个如猛虎下山：卧倒、起立、跃进、滚进、匍匐前进，往返1000多米的战术动作一气呵成。战士们衣服和鞋子磨破了，结满厚茧的手掌和肘部又磨出了血迹，可他们依然精神抖擞、士气高昂。

师党委始终坚持从实战需要出发，紧贴作战任务、作战对手、作战环境严训实练。信息化条件下冬季野营训练，组织官兵在冰天雪地里练“走、藏、通、保、打”；夏天海上训练，让官兵在风大浪高的环境中练装载、抗眩晕、抢滩登陆；野战生存训练，官兵们人均负重27公斤、10天只给3天粮，在山区连续奔袭、攀登、潜伏，向训练极限挑战。全师部队每年野外驻训都在6个月以上，在复杂的地形和恶劣的条件下组织综合性演练。

“铁拳—2004”演习过程中，刚刚分次卸载上陆的“铁军”，立足未稳就遭到对手伏击。“实施多维侦察，全面收集战场信息。”红军师的“中军帐”一声令下。短短数分钟，战场地形、天文、气象、电磁、交通等数字信息出现在指挥中心荧屏上。师党委集体“会诊”，迅速对决心意图进行重新调整部署。丛林中，导弹呼啸，“敌机”纷纷被击中。参演万余人，不见几个兵。巴基斯坦中将沙希德·西迪克·特米兹说：“我没有在现场看到一个士兵，证明这支部队的现代化程度很高，而且战术方法非常专业。”

“铁打的营盘流水的兵。”虽然送走了一代又一代的铁军官兵，但是他们不变的是对党的忠诚，是对祖国和人民的忠诚。